

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

Admirable organización?

(Escrita expresamente para EL LIBERAL.)
Nuestras autoridades—celosas y pre-
toras de suyo—acaban de caer en la
neta de que es conveniente y necesari-

Se dice que esa es una de las más pe-
nurias y apremiantes necesidades.
De lo que no se dice nada es del desno-

En un país que no fuera el nuestro y,
por consiguiente, con autoridades dis-
tintas de las españolas, antes de pensar

Y no al cabo de mil años, sino al cabo
de quince ó veinte días.
Si para muestra basta un botón, en to-

Si se refiere a un resultado negativo,
viva Dios que está en lo cierto el estima-
ble colega.
Véase la clase.

De aquel mar apacible y tranquilo, al
parecer, salieron hasta cinco golfos, no
mostrándose entre ellos el GOLFO DE

Se llaman Luis Luidoro, diecisiete
años, de oficio zapatero; Tomás Gómez,
diecisiete años, carpintero; Julián Cano,

Lo que se destaca noblemente es el ins-
tinto de la raza. A falta de expediciones
a lo Roger de Flor ó de nuevas empre-

El periódico que me suministra estas
noticias termina su información en los
términos siguientes:
«El delegado dispuso que se avisara á

«¿Quién es capaz de medir la profun-
didad del río donde caen esas pobres
criaturas, abandonadas á su triste desti-

Haciendo digno pendant con esas no-
ticias de la recogida de golfos, por hon-
ra de la capital de la monarquía, regis-

Ha aquí la sencilla relación del hecho:
Una pobre señora embarazada acudió
al Hospital Provincial suplicando que se

Que es donde se pierden (en el vacío)
todas estas quejas y reconvencciones de-
clamatorias.
Desde el momento en que en un hos-

Francisco Flores García.
Agosto 1903.

CARTAGENA
Ayuntamiento
Bajo la presidencia del teniente alcalde
don Nicolás Gómez Moreno, celebró ayer

nicipal en atento oficio presentado á la
alcaldía.
Se pasa á un asunto importantísimo.
Se trataba de la reclamación presentada

Al Sr. Jorquera antes de preguntar por
la marcha del asunto del alumbrado de los
barrios Dolores y Barreros, pide la corres-

Los agentes municipales cumpliendo con
los terminantes órdenes de esta alcaldía,
recogieron en el día de ayer de la vía pública,

Se ha publicado una invitación de la
Unión republicana dirigida á sus correligio-
narios y que dice:
«Se invita á todos los republicanos de la

Antigüedades
En breve serán enviadas á Madrid, con
destino al Museo Arqueológico, las diferen-
tes antigüedades halladas recientemente en

Herido
A las seis y media de la tarde de ayer se
produjo varias heridas contusas en las regio-

Revistas cómicas
DON GABINO
(Escrita expresamente para EL LIBERAL.)
Para hacer fuerte y segura
la disciplina escolar,

El Sr. Jorquera pidió otra vez que se le
reservase la palabra para el final de la
sesión para hablar de lo prometido.

un doctor, en quien de veras
confía la rectoral,
que de su propio peculio
el enfermo ha de pagar,

MAZARRON
(CORREO)
Crimen descubierto
Gracias á las gestiones del celoso sargen-

Viajero
Ha salido para Murcia y Totana á asuntos
profesionales, el joven don Benito Ballesta
Acosta.

Mitín
El día 6 del próximo Septiembre celebra-
rán un mitin en el Teatro Zamora los repu-
blicanos de la localidad, en el que tomarán

Juez
Ha sido nombrado Juez municipal su-
plente nuestro amigo D. Pedro Verdú, al
que felicitamos.

El crimen
de anoche
Anoche á las ocho se cometió un crí-
men en el inmediato pueblecillo del Rincón

El agresor
Es un joven de 23 años de edad, llama-
do Antonio Orenes Sánchez, vecino del

Al Hospital
En seguida los alcaldes pedáneos de-
positaron al herido en un carro y con
otros varios vecinos lo acompañaron has-

ta el Hospital provincial, dando parte al
juzgado del suceso.
Al pasar el carro que conducía al he-
rido por la feria, que estaba llena de

Las heridas
El médico de guardia en el Hospital
D. Antonio Raquena, reconoció al he-
rido apreciándole las siguientes heridas:

El juzgado
El juzgado de guardia que lo era el de
la Catedral, formado por el juez Sr. Sa-
ler y actuario Sr. Ramos, se presentó en

Otros detalles
La esposa del herido acompañó á este
hasta el Hospital, llorando.
No la permitieron entrar á la sala en

Toros en Murcia
Rebaja de trenes
Con motivo de las corridas de toros,
que tendrán lugar en la plaza de Murcia

Trenes especiales
Los viajeros de las estaciones de Ali-
cante á Elche, ambas inclusive, por e

Advertencias
1.ª En el caso de que por excesiva
afluencia de viajeros no tuvieran cabida
en estos trenes algunas de las personas

2.ª En el caso de que por excesiva
afluencia de viajeros no tuvieran cabida
en estos trenes algunas de las personas

los mayores elementos para la realiza-
ción del servicio en las más amplias con-
diciones, solo adquiere el compromiso de

Propaganda republicana
CONFERENCIA DE LABRA
(POR TELÉGRAFO)
Gijón 30 (9 n.)
En la Tertulia Republicana dió una

Ataca al Gobierno por la conducta
que sigue con los republicanos argen-
tinos.
Fue muy aplaudido.

Diario de Murcia
La feria de Murcia empezará mañana
oficialmente, pero como de los adelanta-

En todo lo que ha de estar concluido
para mañana se trabaja activamente,
porque, á la verdad, sería una lástima

Lo que si hay que hacer es quitar la
grava gorda, y dejar la arena menuda en
los pasados donde se ha puesto, y rociar

Alí, á la sombra de aquellos copudos
y frondosos árboles, al son de la guita-
rra, el guitarró y la flauta combinados

Huertanca de mi vida,
tú, que partes las almendras
con tus denticios blancos
en tu boquita pequeña;

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en la Merced, por D. Ramon Navarro.

EL CIRCULO OBRERO

Lucha electoral. Elche 30 (11:35 m.) Esta tarde se verificará la elección de nueva junta directiva del Circulo Obrero.

Mataron a 200 búlgaros que la defendían.

Movilización

Despachos de Constantinopla dicen que el sultan ha publicado un decreto ordenando la movilización de 60.000 hombres del distrito de Kessovo.

GASSET A MURCIA

Madrid 30 (12 t.) Gasset irá el día 10 de Septiembre directamente a Cieza para inaugurar entre ésta y Calasparra las obras de construcción del pantano de Alfonso XIII en el río Quipar.

ENTRE ESPAÑA Y VENEZUELA

El fondo de EL LIBERAL. Madrid 30 (1:45 t.) El fondo de EL LIBERAL está hoy dedicado al conflicto entre España y Venezuela.

Los vinos españoles en Francia. La situación vinícola de esta nación no se despeja. Sigue dominando la misma nota: calma y expectación.

Por eso jamás se ha dicho nada por propia cuenta; lo mismo cuando hablaban los acusadores, que informando las defensas de los procesados; porque eso sería llevar una perturbación más al tribunal; tratar, en una palabra, de ejercer sobre su conciencia la transcendental coacción que suele representar el recoger en letras de molde los profundos latidos con que pulsa el periódico a diario la opinión pública, excitada poderosamente con motivo de este asunto.

Los precios a que se cotizan los vinos de 1903 en París, son los siguientes: Alicante, de 40 a 45 francos el hectólitro; Argelia, de 28 a 36; Aragón, de 24 a 27; Ober, de 35 a 40; Huelva, de 36 a 41; Aragón, de 42 a 48; Minervois, de 30 a 35; Bas Bourgogne, de 35 a 45; Oatalluna, de 34 a 39; Roussillon, de 26 a 37; priorato, de 43 a 48; Haro, de 36 a 42; Benicarló, de 35 a 40; Monragne, de 29 a 32, y Touraine, de 34 a 40.

Los vinos mezclados, soubirages, según calidad, de 85 a 110 francos la pieza, Burdeos, ordinarios, de 135 a 170, y Macon, de 135 a 136. En Burdeos los precios que han dominado la última semana, son como sigue: Argelia, rojos, de 11 a 12 grados, de 275 a 300 francos; España: rojos, cosechas 1901 y 1902: Valencia, 12°, de 325 a 340; Alicante, de 12 a 14°, de 350 a 450; Huelva, blancos, 12°, de 320 a 340, y la Mancha, de 12°, de 35 a 475. Todos la tonelada de 905 litros.

Los rojos de Burdeos de 1901 se venden de 375 a 1.000 francos la barrica de 225 litros, y los blancos de la misma procedencia de 400 a 1.200 francos.

TRIBUNALES

Ayer mañana terminó la vista de esta causa importantísima, cuyos debates han apasionado tanto e invertido once días, durante los cuales ha estado atenta la opinión pública a las extensas informaciones de la prensa periódica.

Después del Sr. Cueto habló el defensor de Ambrosio Martínez, D. Ezequiel Díez y Sanz de Revenga, de cuyo informe daré cuenta mañana, pues así lo exigen su importancia y las necesidades de composición de este diario.

La justicia requiere una mención especialísima del informe del Sr. Cueto. Conste que aquí no se juzga del fondo de ninguno trabajo forense, esto es, no se le concede a nadie la razón ni se le reputa equivocado, porque no es esta la misión del cronista judicial. Para eso están los magistrados. Ellos dirán en qué consiste la justicia, por medio de la sentencia que resuelva este asunto, donde tantas pasiones han librado un terrible combate.

El letrado D. Domingo Gutiérrez Cueto, no ha desmentido a sus panegiristas. Acusadores y compañeros de defensa en esta causa le presentaron como un abogado de grandes merecimientos, y ha probado que no eran exageradas las alabanzas que se le dirigían.

Si fué duro, cruel, veheméntísimo atacando a sus perseguidores, allá uno y otros en su contienda personal y en la razón que les asista. Ni la prensa aplaude al denunciante ni quita la razón al perseguido. Dió solo cuenta del juicio con sus incidentes varios y á veces muy violentos, y si de algo puede reconocerse culpable, es de haber suavizado algunas crudezas, dichas acceso á impulsos del propio dolor y extremadas por la improvisación oratoria.

El informe del Sr. Cueto, perdurará, por lo demás, en la memoria de cuantos le oyeron: que no se olvida tan fácilmente una palabra hermosa y fluidísima ni tampoco se olvida pronto una tan acabada exposición del derecho envuelta en el ropaje de una cultura nada común. Hé aquí la verdad. Por eso no hay inconveniente en decirlo. Con ella, ni se le dá ri se le quita la razón de que se considerara asistido. Eso corresponde al tribunal.

Y mañana será otro día. Un rábula. 30 Agosto.

POLITICA DE ORIENTE

LA CUESTION DE MACEDONIA

Nos tiene tan acostumbrados á sus errores esa matadero de Turquía, donde sin cesar se inmolan numerosas víctimas en aras de un despotismo anacrónico y abominable, que la noticia de nuevos atropellos y nuevas matanzas apenas si consiguen distraer la atención del Occidente entregado á otras luchas.

La cuestión de Macedonia es la eterna cuestión que mueve y solivianta á todas las heteróclitas razas que se congregan en torno de los Balcanes en un radio de acción de doscientas leguas. Los intereses diversos, los odios tradicionales, los antagonismos de lengua y de religión, la antipatía acarreada por la historia, las diferencias fisiocráticas, contribuyen á que desde Viena hasta el Cuerno de Oro y desde el Pireo hasta Polonia, fermenten los gérmenes de trascendentalísimas cuestiones, que aunque opuestas se engloban bajo el apelativo común de cuestión de Oriente.

CAJA DE AHORROS DEL Banco de Cartagena. Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas. Se abonan intereses á razón del 3 por 100 anual, acumulados. Se reintegran los fondos á la vista. CARTAGENA LORCA LA UNION. En MURCIA inaugurará sus operaciones el día 1.º del próximo Septiembre. CAJA: DE 9 A 1 Y DE 3 A 5 CALLE DEL PRINCIPE ALFONSO, NUM. 1.

instabilidad social de toda aquella parte del continente europeo, apenas unido por débiles lazos civilizadores. Así es que el asunto que se litiga en Macedonia es una fase parcial del mismo complejo conflicto. Tanto las asechanzas ambiciosas de Rusia, que anhela asomar la punta extrema sur de su vasto imperio en las aguas del Bósforo y hacerse dueña de todas las costas del mar Negro, hasta convertirlo en un estanque patrio como el panslavismo, que tiende al legítimo deseso de una homogeneidad nacional; como el desmoronamiento del imperio otomano, cuya ruina está descontada en un plazo más ó menos breve; como la interna subversión que agita á Austria, perturbada por magdiaras, checos, croatas, transilvanos alemanes, esclavos y dálmatas, no habrán de resolverse sin una profunda conmoción, sin una violenta sacudida que alcance á todos esos países.

El absurdo histórico que ha permitido á los padichas osmanlis esparjar por siglos y medio bajo su pasada tiranía súbditos de diversas razas, religiones, temperamentos, no puede subsistir mucho tiempo sin un ultraje á la dignidad que, lenta, pero segura de paso, avanza y conquista al extender brazos de acero de las líneas férreas á cuyo contacto los pueblos se tragan y engrandecen.

Los equilibrios diplomáticos de grandes potencias que condescienden con la semibarbarie turca en el otro de Europa, como condescienden con la barbarie absoluta de Marruecos en el occidente de Africa, no perdurará cuando los dóciles vasallos sometidos, alzados en hartos, se impongan sobre los débiles y transitorios intereses de la política.

Novelas de EL LIBERAL. Para adquirir la famosa novela de Mary, ROGER LARQUE, bastará suscribirse en Murcia, á este diario por dos meses, delante pago anticipado; y los que desearan por tres meses, obtendrán Roger Larquet, 2.ª parte, Madre culpable. Fuera de Murcia tendrán derecho á iguales beneficios, suscribiéndose por uno ó dos trimestres, mediante pago anticipado. SE ARRIENDA. una gran fábrica de harinas movida por agua, situada en término de Alguazas. Y SE VENDE una magnífica casa de recreo, situada junto al Santuario de la Santa, en término de esta ciudad. Para todo ello pueden dirigirse al Notario D. Isidoro de la Cierva, calle de Calles de la Barca, núm. 5.

EXTRANJERO

Loubet y el Papa. París 30. El presidente de la república Mr. Loubet, visitará á Roma á últimos del mes de Febrero. Se sabe que le recibirá el Papa.

VIAJE DEL REY

Festejos en Estella. Pamplona 30. Telegrafían de Estella, que el rey, después de la recepción, que fué brillante, presenció desde un balcón el desfile de las tropas, los fuegos artificiales, los bailes y el concierto.

PROVINCIAS

Joven abrasada. Andújar 30 (11 m.) Ha fallecido una joven abrasada por salvar á un hermanito que se le habían prendido los vestidos. Crimen salvaje. Jadraque 30 (10 m.) Una joven soltera parió hace pocos días, sin que se supiera donde había ido á parar la criatura.

EN MACEDONIA

Plaza reconquistada. Viena 30. Telegrafían de Salónica que los turcos reconquistaron la plaza de Nevaska.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [312]

EL CONDE de MONTECRISTO

FOR ALEJANDRO DUMAS

temente vuestra deuda, y que desde este momento voy á rogar á Dios que se contente como yo. —¡Dios mío!—dijo Villefort volviendo atrás con el espanto en la frente.—¡Esta voz no es la del abate Busion! —No. El abate arrancó su falsa tonsura, sacudió la cabeza y sus largos cabellos negros, sueltos ya, cayeron sobre sus espaldas, rodeando su varonil semblante. —¡Es la cara del conde de Montecristo!—exclamó Villefort con los ojos inciertos. —No es esto todo, señor procurador del rey; mirad mejor y más lejos. —¡Esta voz! ¡esta voz! ¿Dónde la oí por primera vez? —La oísteis por primera vez en Marsella, hace veintitrés años, el día de vuestro matrimonio con mademoiselle de Saint Meran. Buscad en vuestros papeles. —¿No sois Busion? ¿No sois Montecristo? ¿Dios mío, sois el enemigo oculto, implacable, mortal! ¿He hecho alguna cosa contra vos en Marsella? ¡Oh! ¡Desgraciado de mí! —Sí, tenéis razón, es bien cierto—dijo el conde cruzando los brazos sobre el pecho.—¡Buscad! ¡buscad!

—Mas ¿qué te he hecho?—exclamó Villefort, cuyo espíritu luchaba ya en el límite donde se confunden la razón y la demencia, en aquellos momentos en que no puede decirse que dormimos ni que estamos despiertos.—¿Qué te he hecho? Dije, habla. —Me habéis condenado á una muerte lenta y horrible; habéis muerto á mi padre, me habéis robado el amor con la libertad, y la fortuna con el amor. —¿Quién sois? ¿quién sois? ¿Dios mío! —Soy el espectro de un desgraciado que sepultasteis en los calabozos del castillo de If; á este espectro, salido entonces de la tumba, Dios ha puesto la máscara del conde de Montecristo, y le ha cubierto de diamantes y oro para que no le reconozcáis hoy. —¡Ah! ¡Le reconozco; le reconozco!—dijo el procurador del rey.—Tú eres... —¡Soy Edmundo Dantés! —¡Tú Edmundo Dantés!—exclamó el procurador del rey, asiendo al conde por el puño.—¡Entonces ven! Y le llevó por la escalera, en donde Montecristo le seguía asombrado, ignorando á qué parte le conducía el procurador del rey, y presintiendo alguna nueva catástrofe. —¡Espera; ¡Edmundo Dantés!—dijo mostrando al conde el cadáver de su esposa y el cuerpo de su hijo. —¡Atiende! ¡mira! ¿Estás bien vengado? Montecristo palideció á tan espantoso espectáculo; comprendió que acababa de traspasar los derechos de la venganza; que no podía decir más que: —¡Dios estará por mí y conmigo! Lanzóse con un sentimiento de angustia inexplicable sobre el cuerpo del niño, abrió sus ojos, tocó su pulso, y pasó con él al cuarto de Valentina, que cerró con doble llave. —¡Hijo mío!—exclamó Villefort.—¡Se lleva el ca-

dáver de mi hijo! ¡Oh! ¡Maldición! ¡desgracia! ¡muerte para mí! Y quiso lanzarse tras de Montecristo; pero como por un sueño, sintió clavarse sus pies, dilatarse sus ojos hasta salir de las órbitas, encorvarse sus dedos contra la carne del pecho, y sepultarse en él gradualmente, hasta que la sangre enrojeció sus uñas; sintió las venas de las sienes llenarse de espíritus ardientes, que pasaron hasta la estrecha bóveda del cráneo, inundaron su cerebro de un diluvio de fuego. Esta situación duró algunos minutos, hasta que se completó un trastorno espantoso en su razón. Entonces lanzó un grito seguido de una prolongada carcajada, y se precipitó por las escaleras. Un cuarto de hora después se abrió la habitación de Valentina y volvió á presentarse el conde de Montecristo. Palido, los ojos apagados, el pecho oprimido, todos los rasgos de esta figura, ordinariamente reposada y doble, estaban trastornados por el dolor. Tenía en sus brazos el niño, el cual ningún socorro había bastado para volverle la vida. Puso una rodilla en tierra y le depositó religiosamente cerca de su madre, con la cabeza colocada sobre su pecho. Después, levantándose, salió, y se halló con un criado en la escalera. —¿Dónde está Mr. de Villefort?—preguntó. El criado, sin responderle, extendió la mano hacia el jardín. Montecristo bajó la escalera y se dirigió al sitio designado, y vió en medio de sus criados, que formaban corro en su derredor, á Villefort, con una azada en la mano, cavando la tierra con una especie de furor. —¡No es aquí—decía—no es aquí! Y cavaba en otra parte.

Montecristo se acercó á él, y muy bajo, y con un tono casi humilde, le dijo: —Habéis perdido un hijo; pero... Villefort le interrumpió: ni le había escuchado; ni comprendido. —¡Oh! le volveré á hallar—dijo.—¿Tenéis por cierto que no está aquí? Le encontraré, aunque hubiere de buscarle hasta el día del juicio. Montecristo se retiró horrorizado. —¡Oh!—dijo—está loco. Y como si hubiera creído que los muros de la casa maldita caían sobre él, se lanzó á la calle, dudando por primera vez del derecho que pudiera tener para hacer lo que había hecho. —¡Oh! basta, basta con esto—dijo.—¡Salvemos lo último. Y entrando en su casa, Montecristo encontró á Morrel que andaba por la fonda de los Campos Eliseos, silencioso como una sombra que espera el momento señalado por Dios para entrar en la tumba. —¡Preparaos, Maximiliano!—le dijo sonriéndose—dejaremos á París mafiana. —¿No tenéis nada que hacer?—preguntó Morrel. —No—respondió Montecristo—¡y Dios quiera que no haya hecho demasiado. Al día siguiente, en efecto, partieron, acompañados de Bautista por toda comitiva. Haydée había llevado á Ali, y Bertuccia quedó con Noirtier.

pentinas como inesperadas, de Morceff, de Danglars y de Villefort. Maximiliano que había venido á visitarlos, los escuchaba á más bien asistía á su conversación, sumergido en su habitual insensibilidad. —En verdad—decía Julia—que podría creerse, Manuel, que todas estas gentes tan ricas, tan dichosas ayer, había olvidado en el cálculo sobre que establecieron su fortuna, su ventura y consideración, la parte de el genio malo, y que éste, como las malditas hadas de los cuentos de Parraut, á quienes se dejó convidar á alguna boda ó algún bautizo se ha apoderado de repente para vengarse de tan fatal olvido. —¡Qué de desastres!—decía Manuel, pensando en Morceff y en Danglars... —¡Qué de sufrimiento!—decía Julia, recordando á Valentina, á quien por instinto de su sexo no quiso nombrar delante de su hermano. —Si es Dios quien les ha castigado—decía Manuel—es porque Dios, bondad suprema, no ha hallado nada en el paso de estas gentes que merezca la atención de la pena; es por que estas gentes estaban malditas. —¿No eres bien temerario en tus juicios, Manuel?—dijo—Julia.—Cuando mi padre, con la piqueta en la mano, estaba dispuesto á saltarse la tapa de los sesos si alguno hubiese dicho como tú ahora. Este hombre ha merecido su pena, ¿no se hubiera engañado? —Sí, pero Dios no ha permitido que nuestro padre sucumba, como me permitió que Abraham sacrificara á su hijo; al Patriarca como á nosotros envió un ángel que cortase en la mitad del camino las alas de la muerte. Acababa apenas de pronunciar estas palabras cuando se oyó el sonido de la campana. Era la señal de que llegaba una visita, dada por el conserje.

Continúa en la cuarta plana.

ALICANTE

(POR CORREO)

Nuevo comité

Esta mañana se ha verificado la reunión del partido liberal de la localidad, para elegir el comité.

Asistieron los conspicuos, y otras personalidades que, según habillitas y murmuraciones permanencia alejadas de la referida reunión política.

Verificada la elección, arrojó el resultado siguiente:

Presidente honorario: D. Enrique Arroyo Rodríguez. Presidente efectivo: D. Rafael Bertrán Ausó.

Vice Presidentes: D. José Gadea Prá, don Manuel Terol Maluenda, D. José Soler Sánchez y D. Eduardo Carratalá Cernuda.

Vocales: D. Julio Maluenda Puig, don Cristóbal Pacheco Vasallo, D. Antonio Mandado López, D. Enrique Carratalá Utrilla, D. Enrique Fernández Grau, D. Tomás María Pérez, D. José Gózzálbez Alberó, D. José Martínez Oriola, D. Santiago Astor Lalsala, D. Ventura Arnaez Pérez, D. José Alamo Antón, D. Manuel Cortés de Miras y D. José Salinas Sempere.

Secretarios: D. Federico Clemente Ayala y D. Ernesto Mendaro del Alcazar.

Vice Secretarios: D. Eduardo Campos de Loma y D. Alejandro Vila Cantó.

Tomaron parte en la elección 428 votantes.

A Murcia

Esta mañana ha marchado a esa capital con objeto de pasar el día de hoy, el gobernador civil D. Federico Chápuh y su distinguida esposa.

Varias noticias

En breve se sacará a concurso la plaza de depositario pagador de la Junta de obras del puerto, con arreglo a lo que dispone el vigente reglamento.

Se encuentra entre nosotros el distinguido maestro compositor, paisano nuestro, don Tomás López Torregrosa.

30 Agosto.

BILLETES FALSOS

En Aguilas ha hecho de las suyas un jitano de Lorca llamado Juan Fernández (4) Piñón, repartiendo a manos llenas billetes falsos de cien pesetas.

Claro que lo hacía en ciertas operaciones que a él le convenían, pero todo tiene sus quebras.

En Aguilas cundió la alarma y la guardia civil se puso sobre la pista del jitano aludido.

Por lo visto hizo el negocio y desapareció de la población, tomando la carretera de Almería.

La fuerza del puesto salió en su persecución, dándole alcance en la de Huesca-Overa.

El jitano iba en un hermoso aserret tirado por cuatro caballos.

No le extrañó la presencia de la guardia civil.

Dijo a ésta que, en efecto, había entrado en Aguilas algunos billetes que fueron aceptados con repugnancia pero que él los tenía por buenos.

Se negó a manifestar la procedencia de los billetes, siéndole recogidos seis falsos de cien pesetas, que llevaba.

Son de la serie B. emisión de 1.º de Mayo 1900, busto de Quevedo, y se cree que sean de la reciente fabricación descubierta en Madrid.

El jitano de referencia ha quedado a disposición del Juzgado.

NOTICIAS DE TEATRO

Sigue la emigración de actores y actrices a América. Por allí andan actualmente la compañía de Carmen Cobeña, la que capitanea Tirso Escudero y la que dirige Wenceslao Bueno. Para nuestros artistas de teatro aquello continúa siendo el país del oro; que dure es lo que es menester, y que no haya motivos para recordarle a ningún nuevo expedicionario los célebres versos de Lope:

«Dirás que muchas barcas con el favor en popa, saliendo desdichadas volvieron venturosas.»

No mires los ejemplos de las que van y tornan, que a muchas han perdido las dichas de las otras.»

Aumentar el contingente de actores españoles en América irá pronto Emilio Thuillier, quien muy en breve cruzará el Atlántico, a fin de pasar una parte de la temporada próxima en la Habana y otra parte en Méjico.

«¿De modo que regresará usted pronto a España?—preguntamos días pasados al aplaudido actor.»

«Para la primavera—contestó—estaré de vuelta. Voy este invierno a América, como podía ir a Valladolid.»

Thuillier lleva allá numeroso y variado repertorio, en el que figuran todos los géneros: desde las trágicas creaciones de Shakespeare, Hamlet y Otelo, hasta los recogidos vaudevillos Los hijos artífices y El director general.

También entrenará en los teatros americanos las obras nuevas que se representan en Madrid durante la próxima temporada y algunas otras escritas expresamente para el notable actor.

Terminada su excursión por América, regresará, como ha dicho, a la Península, y es muy posible entonces que comparta su labor artística con la compañía del Español.

La formada ahora por Thuillier es numerosa, y en ella figuran las Sras. Fari, Rodríguez y Comendador; y los señores La Riva, Montenegro y Rausell. El decorado es nuevo y se compone nada menos que de 60 decoraciones.

De todas estas cosas que el éxito de la Empresa corresponde al entusiasmo y al talento artístico de Thuillier.

Carmen Cobeña, la bella y eminente actriz a quien el público madrileño echa tanto de menos, ha hecho, acompañada de Agapito Cuevas, por Buenos Aires, Montevideo y el Rosario, una brillantísima campaña. Los críticos de por allá ponen a nuestra compatriota por las nubes, prodigándole los más halagadores epítetos. El día 11 de este mes había llegado de nuevo a Buenos Aires, comenzando en el teatro de San Martín una temporada que promete ser tan fecunda en aplausos como en dinero. Allí dará a conocer varias obras nuevas de autores españoles o extranjeros.

En la colonia italiana, tan numerosa como todo el mundo sabe en la República Argentina, ha producido Carmen Cobeña tal entusiasmo, que una Empresa de teatros de Italia ha hecho a la insigne actriz excelentes proposiciones para una tournée por este último país durante la próxima primavera.

Con muy buena fortuna ha trabajado también en la República del Plata la compañía de la Comedia. Las Sras. Piñón y Rodríguez, las Sras. Bremón y Catalá, y los Sres. Rubio, Ortega y Tallaví, han sido muy elogiados y aplaudidos.

Pronto volverán a España, y en Madrid, bajo lo la dirección artística de Balseguer, otro indiano que vuelve, renudará en la Comedia la serie de sus triunfos.—Z

Cartera de Murcia

Para el alcalde

El público se queja unánimemente, y con sobradísima razón del lamentable estado en que se halla el Arenal.

Para colocar los gallardetes, hace nueve días que se han abierto unas zanjas, en las cuales han caído muchas personas; porque se da el caso de que el propio Ayuntamiento no cumple las ordenanzas y en esas zanjas no ha puesto ni tablón que las tape, ni farol que las indique.

Urge arreglar estas zanjas y todo el Arenal que, en vísperas de la feria, está hecho un asco.

Con tiempo advertimos lo que hoy ocurre, pues en Junio dijimos que durante el verano se debían hacer las obras necesarias en la población y hace más de veinte días recordamos que los trabajos para la feria debían activarse, evitándose así lo que sucede.

No hicieron caso las autoridades y hoy están molestando a vecinos y forasteros, puestas ellas en ridículo y, lo que es peor, poniendo en ridículo a la población.

La única novedad que ha salido del chirumen de los organizadores de las fiestas de este año, es la fuente luminosa, llamada por el vulgo «el pilón del alcalde».

Parece que lo de fuente y lo de luminosa está en peligro y que solo va a quedar lo de pilón, por falta, ya que no de luz, de agua. Un nuevo ridículo y un nuevo gasto.

Pero no se desaprovechará del todo el espacio fregadero cocinero enclavado en el Arenal. Feriantes, indígenas y forasteros, podrán contravenir en la roja taza los bandos municipales, ya que el Ayuntamiento no ha puesto en toda la feria ni un mal urinario.

En las Aguatinas

Ayer todo el día estuvo concurridísimo este templo con motivo de celebrarse la tradicional función religiosa a Nuestra Señora de la Consolación, vulgarmente conocida bajo la advocación de la Virgen de la Correa.

Se dijeron misas desde el alba hasta la una, siendo a las nueve la función principal, que fué solemnísimamente.

Los oradores de la mañana y de la tarde, respectivamente, don José M. Navarro Abellan y Fray José Jordá, cura encargado de la parroquia de San Pedro, el primero, y religioso franciscano del convento de Santa Catalina del Monte, el segundo, cantaron elocuentemente las excelencias de la Virgen en dicha antiquísima y piadosa advocación, cautivando la atención del numeroso auditorio.

Cantó muy bien un nutrido coro de señoritas.

Ofició la orquesta del Sr. Verdá.

La iglesia estaba iluminada espléndidamente y engalanada con mucho gusto.

Una novedad muy saliente de la función de la tarde, fué el Ave María de Gounod, que con tanto gusto como arte cantó la joven y distinguida Sra. D.ª Pilar Padrós de Cantarell, con lo cual se reveló como una cantante de envidiables facultades y exquisita inspiración.

Esta solemnidad religiosa terminó cantándose un solemne responso en sufragio de los malogrados jóvenes D. Ignacio y D.ª María del Rosario López Moreno (q. e. p. d.).

Jurado

El encargado de conceder los premios a las partes huertanas que se distinguen por su porte y su salero en el baile popular que se celebrará el miércoles próximo por la tarde, en el jardín de Florida Blanca, lo forman: D. José Frutos Roca, D. Juan Quer, D. Miguel Serrano Boza, D. Hernán García y D. Francisco Miralles.

La guardia civil de Mazarrón ha detenido a Juan Vera Fortun y Ginés Roca Vera. Estos individuos penetraron en el gallinero de Juan Peña Roca, con ánimo de llevarse las aves en Mayo de 1891.

Se aprehirió el dueño del robo que proyectaban en su casa y los ladrones también se aprehicieron de que iban a ser descubiertos.

El Peña se asomó hacia donde tenía el gallinero, recibiendo un tiro que le disparó el Juan Vera, a consecuencia del que falleció al mes.

Los autores se dieron a la fuga y ayer fueron capturados y entregados al juzgado.

Han sido denunciados al juzgado por la guardia civil de Cabezo de Torre los hermanos conocidos por los Marcos, de Espinardo, por insultos a Antonio Rabadán.

Se encuentra en esta nuestra amiga el dentista D. Antonio P. Snaver.

En Blanca ha sido detenido Joaquín López España, autor de una estafa de 75 pesetas a Felipe Fuentes, natural de Valencia.

El timado, más bien que de Valencia, debe ser de Babia, porque con anterioridad el mismo Lope. España trató también de estafarlo por el procedimiento del entierro.

Idioma francés, P. Fieux, pbro. Sardoy, 6.

Se encuentra en esta capital el inspector de vigilancia de Cartagena Sr. Sanchez Minguez.

Vinos y cognac del Marqués de Misa, Jerez

El gobernador publica hoy una circular en el Boletín Oficial sobre la persecución del pimiento con aceite.

MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Díaz Moreu Madrid 30 (11'25 n.)

Díaz Moreu ha experimentado alguna mejora.

Una cogida

En el Instituto Agrícola ha ocurrido un lamentable accidente.

Un dependiente del Instituto entró al corral, donde se halla el ganado bravo.

Un toro le embistió y, le alcanzó, cornéandole.

Resultó con cuatro costillas fracturadas.

Su estado es grave.

El calor

Hoy ha sido el día de más calor en esta capital.

El termómetro ha marcado las siguientes temperaturas:

Máxima, a la sombra, 41 grados.

Idem al sol, 45.

En el Observatorio no se recuerda un calor igual en Madrid.

El sol despeja fuego realmente.

Detenidos

A consecuencia del timo de ayer a un inglés ha sido detenido un individuo llamado Pablo Fusty.

Se le supone como uno de los principales organizadores del timo.

Varios carteros le han reconocido, diciendo que a él entregaron los certificados de América.

Vivía magníficamente.

También ha sido detenido un ordenanza de telégrafos que le llevó un telegrama de Londres.

El ordenanza ha declarado que al llevar el telegrama no hizo más que cumplir con su deber.

La policía persigue a Ramón López, que veranea en Cercedilla.

EN MACEDONIA

(POR TELÉGRAFO)

Voladura fracasada Viena 30

Telegramas de Macedonia dicen que los insurrectos han intentado volar en Usunkrepi un tren expreso.

Descarrolló solamente la máquina.

Búlgaros detenidos

Telegrafían de Atenas que han sido detenidos cinco búlgaros que trataban de exportar varios barriles de dinamita.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

Socialistas y republicanos San Sebastián 30 (10 n.)

Los socialistas acordaron por 58 votos contra 22 pactar con los republicanos en las próximas elecciones.

Buen premio

Valencia 30 (9 n.)

El administrador del ferrocarril central de Aragón ofrece cinco pesetas a quien denuncie a los autores del robo de la caja de dicha empresa, que contenía cincuenta mil pesetas.

El juzgado facilitará la numeración de los billetes robados.

Defunción y enfermo

Valladolid 30 (11 n.)

Ha fallecido el diputado del distrito de Villalón D. Mariano Mateo.

Se encuentra enfermo y ha sido sacramentado el senador D. José Ouesta Santiago.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Amenaza de huelga Barcelona 30 (11 n.)

Celebraron un mitin los lampistas, hojalateros y latoneros.

Acordaron declararse en huelga en caso de negarles los patronos el aumento de jornal y la disminución de horas de trabajo que solicitan.

Reto de Lerroux

La Publicidad publica un violentísimo artículo de Lerroux, desafiando al Gobierno a que lo encarcele en vez de encarcelar a indefensos obreros.

Mitins republicanos

Anoche se celebraron tres mitins republicanos.

Se atacó fuertemente al Gobierno.

Los delegados del gobernador intervinieron varias veces, produciéndose ruidosos incidentes.

Indulto denegado

Se dice que el Gobierno ha denegado el indulto de Ramon Siscar, condenado a muerte por matar a su madre.

Se asegura que se le ejecutará en breve.

Desgracia

En la carretera de Mataró chocaron un tranvía eléctrico y un carro.

El conductor de este resultó tan gravemente herido que está agonizando.

Lo de Tárrega Comunican de Tárrega que se comenta mucho el rompimiento entre el gobernador de Lérida y el cacique Carcer.

El gobernador ha prohibido a éste que vaya a Tárrega para evitar el derramamiento de sangre.

La tranquilidad que reina en Tárrega es solo aparente.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Fratte procesado París 30.

Telegrafían de Avignón que ha prestado declaración el hermano Miguel, profesor de un colegio acusado de actos inmorales con varios niños.

Violento incendio

De Cete comunican que se produjo un violentísimo incendio en el almacén de vinos de Paul Coste en el muelle de Bose.

Los toneles estallaron, derramándose seis mil hectólitros de vino.

Se asistieron los toneles de alcohol, resultando herido de gravedad un bombero.

Partida de ladrones

Telegrafían de Sidi Bel Abés (Oran), que una partida de ladrones marroquíes cogieron al encargado de una factoría dedicada a la recogida de espartos, con los fondos destinados a las compras para las que llevaba encargados españoles.

Estos amenazan con marcharse, temiendo caer en poder de los bandidos y sufrir malos tratos.

Espionaje

Berlin 30

Hen sido detenidos ocho empleados del arsenal militar de Alsacia-Lorena y dos soldados, acusados de vender a una potencia extranjera, que se cree es Francia, una bomba con una espoleta recientemente inventada.

Defunción

París 30

Ha fallecido Napoleón Hayard, víctima de un automóvil.

Era aquel popularísimo cancionero y muy chipisante y se distinguió en la organización de la recepción popular de Krügger.

EL VIAJE DEL REY

(POR TELÉGRAFO)

Itinerario oficial Madrid 30 (12 n.)

El itinerario oficial del viaje del rey, es el siguiente:

Mañana marchará a Logroño, donde llegará a las siete de la tarde.

El día 2 de Septiembre marchará a Jaca, pasando por Huesca.

En Jaca permanecerá D. Alfonso tres días.

Cuando regrese se detendrá en Huesca un día.

Después irá a Soria y desde allí a Valladolid.

El día 12 irá a Palencia, regresando el 13 a Valladolid y saliendo el 14 de regreso a San Sebastián.

Misa de campaña

Estella 30 (8'45 n.)

Con numerosísima concurrencia se ha celebrado esta mañana la misa de campaña.

Ofició el obispo de Pamplona.

A la salida de palacio el rey fué aclamado por el pueblo.

La plaza de los Fueros, donde se celebró la misa, estaba vistosamente engalanada.

Después de la misa, el rey y los príncipes de Asturias fueron a la iglesia de San Juan, donde se cantó un Te Deum.

Visita a los cuarteles

Seguidamente, el rey, acompañado del príncipe de Asturias, capitán general de la región y de los generales y jefes que componen su cuartel militar, visitó los cuarteles donde se alojan las fuerzas de la guarnición.

Maniobras militares

Al terminar la visita a los cuarteles, el rey y su comitiva montaron a caballo y se dirigieron a Iraque, presenciando las maniobras que las fuerzas de infantería y caballería practicaron.

La caballería simuló varias maniobras al trote y al galope y en columnas cerradas.

La infantería evolucionó haciendo con gran precisión despliegues de línea y de columna y replegándose después en columna doble.

Todas las fuerzas desfilaron después ante el rey en columna de honor.

Revista militar

Terminadas las maniobras, todas las fuerzas que en ellas tomaron parte, fueron revistas por D. Alfonso en Monte Jurra, en donde D. Carlos de Borbón revisó cuando la última guerra civil a 40 000 carlistas.

Después, el rey, acompañado de su escolta, fué a Monasterio, donde examinó el material de tiro dispuesto para trinchera.

Recepción

A las dos de la tarde se celebró la recepción popular en el Ayuntamiento.

Asistieron todos los alcaldes del partido y otros de las poblaciones inmediatas, formando una numerosa comisión.

Los alcaldes que asistieron ascienden a setenta.

Otra numerosa comisión, compuesta de bellas jóvenes y en la que figuraban once lindas señoritas de las familias más distinguidas de Estella, saludó al rey.

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión Capital: Pesetas 10.000.000

La sucursal de Murcia inaugurará sus operaciones el día 1.º del próximo Septiembre

CALLE DEL PRINCIPE ALFONSO, NUM. 72

Horas de Caja: de 9 a 1 y de 3 a 5

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.

Cartas de crédito.

Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.

Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.

Giros telegráficos.

Compra y venta de monedas y de billetes extranjeros.

Préstamos y créditos en cuenta corriente con garantía de firmas ó de valores cotizables.

Depósito en custodia de toda clase de valores y objetos preciosos sin cobrar premio alguno a sus clientes.

Apertura de cuentas corrientes abonando los siguientes intereses

Cje. disponibles a la vista 1/2 por ciento anual

» » a 8 días 1 » » »

» » a 30 días 2 » » »

Imposiciones a fecha fija 3 » » »

Este Banco facilita gratis a sus cuenta-correntistas toda clase de transferencias, cheques y traslados de fondos sobre las capitales y pueblos de importancia.

Caja de Ahorros

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonarán intereses a razón del TRES por CIENTO anual, acumulables el 30 de Junio y el 31 de Diciembre de cada año

Este conversó afablemente con casi todas ellas. D. Alfonso conversó también con muchos alcaldes.

A la recepción asistieron muchas señoras y señoritas de Estella y Pamplona, el obispo de la diócesis, una numerosa comisión del clero, representaciones de todos los círculos de la ciudad, muchos diputados forales y casi todos los señores que componen el Colegio de Medicina.

Después de la recepción, el rey marchó a visitar el santuario de la Virgen de Puy.

Está mañana el rey recibió a varias comisiones, incluso una formada por los alcaldes y concejales de los Ayuntamientos de Tafalla, Olite y Beire, que le pidieron la construcción del Pantano de Tafalla.

Un telegrama

El ministro de Estado ha recibido esta mañana un telegrama de su compañero de Gabinete, Sr. Cobian, en el que éste envía al rey las impresiones recogidas durante la visita de inspección al arsenal de la Carraca.

Esperando al monarca

Fábrica de muebles curvados
Y
ALMACÉN DE MADERAS
EN MURCIA

ALEJANDRO DELGADO Y COMPAÑIA

SOCIEDAD EN COMANDITA

CARTAGENA Y MURCIA

Grandes depósitos

DE
HIERROS, MADERAS Y CARBONES
EN CARTAGENA

FARMACIA CATALANA

Sección de artículos de ortopedia:

- Aparatos de curación e higiene.
Artículos de goma elástica y de caucho.
Bregueros de varios sistemas y calidades.
Biberones, variado surtido.
Fajas ventrales de todas dimensiones; confección esmerada.
Geringas.—Olivos.—Irrigadores.—Duchas de diferentes sistemas y precios.
Geringas de goma, forma pera, de superior calidad, a precios reducidos.
Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades.
Pulverizadores.—Inhaladores.—Aspiradores.
Gasógenos para preparar agua de Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos.
Instrumentos de cirugía de la Casa Vicente Ferrer y C., de Barcelona.
Instrumentos clínicos comprobados: variado surtido
Sueros terapéuticos del Instituto Pasteur de París.
Vacuna del Instituto Félix y Fluck de Suiza.

NOTA: Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados.

OXIGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal.
Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora, que entorpece su rápida y fácil administración.
Según prescripción facultativa, se prepara oxígeno saturado de vapores de eucalipto, guayacol, terpinol, creosota, esencias balsámicas y demás medicamentos usados en la medicación admistrativa.

Gran centro de medicamentos, aguas minerales
Especialidades.—Materiales antisépticos
Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparada con medicamentos puros

DEL LDO. PEDRO PEIRANI

al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS
MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIAN.—MURCIA

ZAMPIRONI

EL Liberal
TARIFAS DE PUBLICIDAD
MADRID
Notas útiles. 2,00 pesetas línea.
Noticias. 3,00 >>
Reclamos. 1,50 >>
Anuncios, cuarta página. 0,50 >>
Esqueles mortuorias, según muestrario.

FIDIBUS INSECTIFUGOS
Verdadera pastilla
MATA MOSQUITOS
Desconfiar de las falsificaciones e imitaciones
De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazares:

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos
ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION
Salvador Monzó.—Sociedad, 10.—Murcia
Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica a 1'25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos a precios económicos.

PROBADO
los ricos anisados finos
XX DULCE XX SECO
XXX DULCE XXX SECO
FABRICANTES:
G. PAREJA Y CA
SEBICIN

Sagrado Corazón de Jesús
FÁBRICA DE ASERRAR MADERA
DE
VICENTE MOLINA MOLINA
ABARÁN
Envases de madera en los tamaños que se deseen, para la exportación de toda clase de frutos, a precios sumamente económicos, como también maderas en rama.
Los pedidos serán puestos por esta fábrica donde el comprador designe.

Vapores Transatlánticos
de A. Folch y C.
(Sociedad en Comandita)
Línea de las Antillas
Para Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba y Manzanillo, con escalas en Puerto Rico, Mayagüez y Ponce.
Saldrá de Alicante el 2 de Septiembre, el vapor español

OBRAS DE
D. José Trinchant y Fornés
Unitarismo y Federalismo.
3.ª edición.—Precio: 2 pesetas.
Pi y Margall ante el Regionalismo, la federación y la unidad de la patria.—Precio: UNA peseta.
Los pedidos pueden hacerse: en Madrid, Librería de Fernando Fé, Carrera de San Gerónimo, 2, y a D. Alfredo Trinchant, Argumosa, 7, duplicado, principal.—En Murcia: en la Administración de este periódico.

América del Sur
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.
Saldrá de Alicante a primeros de Septiembre el vapor español.

Salón de EL LIBERAL
DE
Pascual Orozco Sanz
Centro general de suscripciones.—Venta de libros y periódicos.—Escritorio público y gabinete de lectura.—Inmenso y variado surtido en tarjetas postales ilustradas.
Coloma, 1 y San Fernando, 43. (Frente a Correos)
ALICANTE
A todo el que se suscriba por un trimestre a EL LIBERAL, se le regalará un magnífico tomo de 4 pesetas.

José Gallart
Informará su consignatario:
PEDRO LLORCA
ALICANTE
AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de cinco meses. Dará razón Francisco el aguador, en la calle de Marengo.

NESTLÉ LECHE CONDENSADA
incomparable, aromática, rica en crema y de gran valor nutritivo, para todos los usos de las familias
DE VENTA EN TODAS LAS
Droguerías y Ultramarinos de Importancia de España.

ALMIDON
MARCA EL LEÓN
SE Vende en todas partes
OFICINA CENTRAL: VIBRER, 4401.—MADRID

La Hidráulica Murciana
GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS PERFECCIONADO
DE
JUAN BERNAL GONZALEZ
(MURCIA) PALMAR
Pavimentos hidráulicos de todas clases.—Mosaicos desde 2'25 pesetas metro en adelante.—Especialidad en baldosín para aceras, cuadras y cocheras.—Existencia permanente de mosaicos 20.000 metros.—Catálogo de cien dibujos variados.
NOTA.—Esta casa fabrica única y exclusivamente con cementos de la acreditada fábrica de los Sres. J. A. Pavin de Lafarge, de Marsella.
Se confeccionan toda clase de encargos.

Agencia Internacional de Anuncios
Haasenstain y Vogler
Calle Fernando VII, 2.—Barcelona
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Respuestas y tomas de informes referentes a publicidad, a petición. Encargos y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.
SERVICIO RÁPIDO Y CONCIENZUDO

PUESTO permanente de pavo y gallina a precios corrientes, en la calle de San Pedro, número 29, frente al establecimiento de quincalla de Hermosilla.
AMA DE CRIA, para su casa, leche de seis días, edad 18 años, casada. Razón camino de Churra, Santiago y Zarache, preguntando por la Chareta.
AMA DE CRIA, para su casa, leche de quince días, edad 19 años, casada. Razón en el Esparragal, preguntando por Guerrero.

ANISADOS, VINOS Y LICORES
Con los extractos GILLOMAR isofensivos, se elaboran sin aparatos ni colorantes. Único depósito Barcelona. Dirigirse a Alicante: G. López Martínez, Castejón, 57. Economía, rapidez y perfección.

Los Tiroleses,
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS
GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES
ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Medioserías y sitios fijos
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS
Pídase Tarifas a las Oficinas:
CONDE DE ROMANOS (ANTES BARRIONUEVO)
núm. 7 y 8, entroncal.—MADRID

Compañía Valenciana de Navegación
Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia.
BUQUES DE LA COMPAÑIA
Dénia, Martos, Grao, Cabañal, Játiva, Alcira y Sagunto.
Salidas de Cartagena, todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cete, Marsella, Génova y Liorna.
También sale el vapor SAGUNTO todos los lunes a las siete de su mañana directo para Barcelona, regresando los jueves.
Se admite carga y disponen de espaciosas cámaras para el pasaje con alumbrado luz eléctrica.
Consignatario en Cartagena
RAFAEL ARQUES

Almacén de Carbones del Barrio
Carbón fuerte del país, revuelto con eneina, arroba, 1'50 pesetas.—Id. superior de Extremadura, 1'75 idem.—Id. Mercedes, 1'25 id.—Id. cok, 1 id.—Jabegones de cuatro arrobas, palillo, 5'50 id.—Leña olivera, 1'75 idem.
Se reciben avisos: Platería 57, D. Juan Antonio Garrigós.—Zabálburu 3, D. Santiago Martínez.
Se desea pesen el carbón de este almacén.

Clinica privada
DEL
DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS
OPERACIONES QUIRÚRGICAS
Asistencia a los operados hasta su curación.
Carretera de Alcantarilla.—MURCIA

IMPORTANTE
En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNION, ALICANTE, CREVILLENTE, ORIHUELA y otros un servicio especial postal y telegráfico de esqueles mortuorias y de aniversario, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse a nuestros Corresponsales: en Cartagena, Sr. Pujalte, Martín Delgado 15, 1.ª y Sr. Vda. de Alearaz, hasta las dos de la madrugada; en La Unión, a D. Alfonso Ros, hasta las doce de la noche; en Alicante, a D. Pascual Orozco, hasta las dos de la madrugada; en Crevillente, a D. Ramón Torres, hasta las seis de la tarde; y en Orihuela, a D. José M.ª Saravia, calle Santiago, hasta las nueve de la noche, quienes están provistos de tarifas de precios verdaderamente económicas.
En Murcia, se admiten encargos en la Administración de este periódico, hasta las cuatro de la tarde para la edición de la noche, y para la edición de la mañana, hasta las tres de la madrugada.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [313]
EL CONDE de MONTECRISTO
POR
ALEJANDRO DUMAS
Casi al mismo tiempo se abrió la puerta del salón y el conde de Montecristo se presentó en el umbral.
Dos gritos de alegría salieron al mismo tiempo de los dos jóvenes.
Maximiliano levantó la cabeza y la dejó caer.
—Maximiliano—dijo el conde, sin parecer notar las diferentes impresiones que su presencia causaba en los huéspedes—vengo a buscaros.
—¿A buscarme?—dijo Morrel como saliendo de un sueño.
—Sí—dijo Montecristo.—¿No está convenido que yo os lleve, y no os previne ayer que estuviérais preparado?
—Heme aquí—dijo Maximiliano—había venido a decirles adiós.
—¿Y adónde vais, señor conde?—dijo Julia.
—A Marsella primero, señora.
—¿A Marsella?—repitieron a la vez ambos jóvenes.
—Sí, y me llevo vuestro hermano.
—¿Ayl señor conde—dijo Julia—volvédnosle ya restablecido.
Morrel se volvió para ocultar una viva turbación.
—¿Estabais advertida de que se hallaba malo?—dijo el conde.

—Si—respondió la joven—y temo se enoje con nosotros.
—Le distraré, siguió el conde.
—Estoy pronto—dijo Maximiliano.—¡Adiós, mis buenos amigos, adiós, Manuel, adiós, Iulia!
—¿Como adiós?—exclamó Julia.—¿Partís así, de repente, sin preparativos, sin pasaporte?
—Esas son las dilaciones que aumentan el pesar de las separaciones—dijo Montecristo—y [Maximiliano estoy seguro de que ha debido prevenirse de todo; ya se lo había encargado.
—Tengo mi pasaporte y están hechas las maletas—dijo Morrel con su monótona tranquilidad.
—Muy bien—dijo Montecristo sonriéndose—concese en esto la exactitud de un buen soldado.
—¿Y nos dejáis ahora?—dijo Julia—¿al instante? ¿sin darnos un día, una hora siquiera?
—Mi carruaje está a la puerta, señora; es preciso que me halle en Roma dentro de cinco días.
—¿Pero Maximiliano no va a Roma?—dijo Manuel.
—Voy donde quiera el gondje llejarme—dijo Morrel con triste sonrisa—el perencasco todavía un mes.
—¡Oh! ¡Dios mío! ¡Cómo dice eso, señor conde!
—Maximiliano me acompaña—dijo el conde con su persuasiva afabilidad—tranquilizáos sobre vuestro hermano.
—¡Adiós, hermana!—dijo Morrel—¡adiós, Manuel!
—Me ahoga el corazón con su indiferencia—dijo Julia—¡oh, Maximiliano! ¡Maximiliano! Tú nos ocultas alguna cosa.
—¡Bah!—dijo Montecristo—le veréis volver alegre, risueño, gozoso.
Maximiliano lanzó a Montecristo una mirada casi desdeñosa, casi irritada.
—¡Parta nos!—dijo el conde.
—Antes de que partáis, señor conde—dijo Julia—permitidnos deciros todo lo que el otro día...

—Señora—replicó el conde, tomándole las dos manos—todo lo que me diráis no equivaldría nunca a lo que leo en vuestros ojos; lo que vuestro corazón ha pensado, el mío ha comprendido. Como los bienhechores de novela, debería haber partido sin volver a veros; pero esta virtud era superior a mis fuerzas, porque soy hombre débil y vanidoso, porque la mirada húmeda, alegre y tierna de mis semejantes, me produce un bien. Ahora parto, y llevo mi egoísmo hasta las decros: No me olvidéis, amigos míos, porque probablemente no me volveréis a ver.
—¿No volveréis a ver!—exclamó Manuel mientras que rodaban dos gruesas lágrimas por las mejillas de Julia.—¡No volver a veros! ¡Pero no es un hombre, es un Dios quien nos deja, y este Dios va a subir al cielo después de haberse presentado en la tierra para haer el bien!
—No digáis eso—repuso vivamente Montecristo—no digáis eso, amigos míos; los dioses no hacen jamás el mal; los dioses se detienen donde quieren detenerse; la casualidad no es más fuerte que ellos, y ellos son, por el contrario, los que sujetan la suerte. No, yo soy un hombre, Manuel, y vuestra admiración es tan injusta, como vuestras palabras son sacrélegas.
Estrechando sobre sus labios la mano de Julia, que se precipitó en sus brazos, tendió la otra mano a Manuel: después, arrancándose de esta casa, dulce nido de que la ventura era el huésped, llevó tras sí, como una señal a Maximiliano, pasivo, insensible y consternado, como lo estaba desde la muerte de Valentina.
—¡Volved la alegría a mi hermano!—dijo Julia al oído a Montecristo.
Montecristo la estrechó la mano como lo había hecho once años antes en la escalera que guiaba al gabinete de Morrel.
—¿Os vais siempre en Simbad el Marino?—preguntó sonriéndose,

—¡Sí! ¡sí!
—Pues bien; descansad en la paz y confianza del Señor.
Como hemos dicho, esperaba la silla de posta; cuatro caballos vigorosos erizaban las crines y golpeaban con impaciencia el pavimento.
Abajo esperaba Ali, con el rostro reluciente de sudor; parecía llegar de una larga carrera.
—¡Y bien!—le preguntó el conde en árabe—¿estubisteis en casa del anciano?
Ali hizo señal de que sí.
—¿Y desplegaste la carta a sus ojos como te lo había prevenido?
—Sí—dijo respetuosamente el esclavo.
—¿Y qué ha dicho, ó por mejor decir, qué ha hecho?
Ali se puso a la luz de modo que su señor pudiera verle, é imitado con su delicada, inteligencia la fisonomía del anciano, cerró los ojos como hacía Noitier cuando quería decir ¡sí!
—¡Bien! acepta—dijo Montecristo—¡partamos!
Había apenas dejado escapar esta palabra, cuando ya el carruaje corría y los caballos hacían estremecer el empedrado despidiendo copiosas chispas.
Maximiliano se acomodó en un rincón, sin decir una sola palabra.
Pasó una media hora, detúvose el carruaje repentinamente, el conde acababa de tirar del cordón de seda que estaba sujeto a un dedo de Ali.
El rubio bajó y abrió la portezuela.
La noche estaba hermosa para millares de estrellas. Estaban en el alto del monte de Villejuif, sobre el plano donde París, como una mar sobria, agita los millares de luces que parecen olas fosfóricas, olas en efecto, olas más bulliciosas, más, áridas que las del Océano irizado, olas que no conocen la calma como

las del vasto mar, olas que se chocan siempre, que espumean siempre, que sepeñan siempre...
El conde quedó rolo, y a una señal de su mano, el carruaje dió algunas vueltas adelante.
Entonces consideró por mucho tiempo con los brazos cruzados, la gragua en donde se funden, retuerce y modelan todas las ideas que se lanzan como desde un centro hirviente para correr á agitar el mundo. Después que hubo detenido su mirada sobre aquellos Babilonia de postas religiosos y de frios materiales.
—¡Gran ciudad!—exclamó inclinando la cabeza y juntas las manos como para orar—no hace seis meses que franquéis tus puertas. Creo que el espíritu de Dios me había traído, y que me vuelve triunfante; el secreto de mi presencia en tus muros se lo he confiado a Dios que solamente puede leer en mi corazón; él sólo conoce que me retiro sin odio, sin orgullo, pero no sin recuerdos; sólo él sabe que no he hecho uso ni por mí ni por mis vanas causas del poder que me había confiado. ¡Oh, gran ciudad! En tu seno palpitante he hallado lo que buscaba: minero incansable, he removido tus entrañas para extraer de ellas el mal; el presente mi obra está cumplida, mi misión terminada; al presente no puedes ofrecerme alegrías, ni dolores; ¡adiós, París! ¡adiós!
Su mirada se extendió aún por la vasta llanura como la de un genio nocturno; después, pasando la mano por la frente, subió al carruaje, que se cerró tras él, y que desapareció bien pronto por el otro lado de la pendiente, entre un torbellino de polvo y ruido.
LII
LA CASA DE LA ALAMEDA DE MEILLAN
Anduvieron diez leguas sin pronunciar una sola palabra. Morrel dormía, Montecristo le miraba dormido